

十一、独一无二的提摩太

你 有无论发生什么事都可以依靠的特殊朋友吗？你是不是可以对他袒露肺腑之言而不必担心他会因此不再那么爱你或者觉得你不再可信？

需要亲密朋友是人类的天性。要是人不想交到可以交心的朋友那就奇怪了。就连在婚姻中上帝也曾说到：“人单独生活不好，我要为他造一个合适的伴侣来帮助他”（创世纪2章18节）。婚姻中的两个人来自同一个躯体，上帝眼中的婚姻中的人应该亲密无间，不但要形相似，还要心相同。

保罗没有结婚。他把自己完全献给了上帝。然而，他的确拥有很多和他共事的特殊朋友。有一个人特别突出。提摩太十多岁的时候就在保罗的教导和训诫下归顺了我主。提摩太的母亲和祖母归顺我主以前是虔诚的犹大教徒，他们让提摩太熟读圣经。《提摩太后书》第1章3-5节让我们了解到保罗对提摩太的感情：“我感谢上帝，就是那位我跟祖宗一样用清白的良心所敬拜的上帝。我日夜在祷告中怀念着你，一想起你惜别时所流的眼泪，我就急切地想要见你；见到你，我就会满心快乐。我记得你那纯真的信心，就是你外祖母罗绮和你母亲友妮基所有的那种信心。他们的信心，我相信你也有了”。

有提摩太在身边，保罗感到很高兴。提摩太是可信赖的朋友，他开始是受训徒，负责帮助保罗和塞拉斯开展牧师工作。保罗现在关在监狱里，无法抽身去腓立比，与腓立比人同心协力扭转局面，但是他还有一件事情可以做。他可以通过写信给他们指明方向，他可以派他的好朋友、好伙伴提摩太去那里。这虽不及保

罗亲自去一趟，但是也可以起到很好的功效。想到可以派提摩太去腓立比，保罗似乎预期到了欢欣鼓舞的结果。他相信提摩太会带回腓立比人一切顺利的好消息。为什么保罗相信如果提摩太去帮助腓立比人，腓立比人就能一切顺利呢？

独一无二的提摩太

“因为没有人跟我同心……别人只为自己图谋，不关心耶稣基督的事。但是提摩太的为人，你们都很清楚，他跟我的关系就像儿子和父亲，为着福音的工作一起劳苦……”
腓立比书2章19-24节

第2章20节给予提摩太很高的评价：“他是唯一跟我同心，并且真心关怀你们的人”。保罗谴责那些心中只有自己的基督徒，说他们必须学会承认别人比他们强，不要只关心自己的利益要学会维护别人的利益。他还说他们必须要具备耶稣基督的精神或心态，学习他为了他人的利益牺牲自己。他告诉他们这样的精神十分可贵。

提摩太有自我牺牲的精神。提摩太和保罗一样具有自我牺牲的精神，但是当时，具备他们这种精神的人并不多。当时和现在的人们奉行的原则是：“别人只为自己图谋，不关心耶稣基督的事”（2章21节）。现在我们通常说人们各有各的事情。为得到提升，他们给自己定下目标，他们不管这些目标对上帝的呼唤或者对教会有什么影响。提摩太不是这样的人。他真正关心他人，具备先人后己的美德。

我相信保罗并不是说在他周围没有其他的具备自我牺牲精神的基督徒。实际上，他说的是：当时在他身边，没有其他具备这种精神的人可以派遣到腓立比去。

读到这里我有一个疑问。如果我也在保罗身边，也可以去腓立比，圣灵指引下的保罗是否觉得我

也够资格，会把我派到腓立比去呢？又或者，保罗是不是把我算在那些自私的基督徒中，认为我只顾忙自己的事情无暇顾及他人的需要呢？

提摩太的价值得以证明

仅仅跟大家说：“我具备自我牺牲的精神”是行不通的。提摩太要是这样光说不练，就算说上一辈子，保罗和其他人也不会相信他。事实证明一切。提摩太帮助保罗把福音传播得更远；也曾踏上了去腓立比的使途，成为腓立比人的助手。因为信奉上帝，保罗被人们遣送于各个城市之间，他到哪，提摩太就跟到哪，提摩太冒着生命的危险也要跟随保罗。保罗去不了的地方，提摩太就准备代他去。他甚至愿意去以弗所，并留在那里，仅仅因为那里很需要他。只要保罗活着，他愿意永远做他的“替补”。

通常我们乐意付出是指望着因此得到满意的工作、良好的声誉和丰厚的报酬。提摩太证明了自己的价值。他把保罗当父亲一样侍奉。提摩太的亲生父亲是希腊人。我不知道他们之间关系怎样。没有证据表明他父亲是基督徒。保罗在给提摩太的最后一封信中提到提摩太对母亲和祖母的忠诚，并没有说他对父亲的忠诚，这就表明提摩太从未信奉非基督徒。提摩太大有可能因为要听从家母的训导和保罗假意要好，但是他没有这样做，他是把保罗看成和父亲一样重要的人！他们的关系可以弥补提摩太和亲生父亲的生疏。这是多么非凡的教导啊！许多归顺上帝的人缺乏亲生父母的疼爱。教会中，我们能享受到精神家园成员之间的关爱，这份爱能弥补我们缺少的父爱和母爱。

这也提醒我们：信奉上帝的家长能够引导孩子热爱上帝，侍奉上帝，哪怕他们的另一半并不相信上

帝。这样做也许不容易，但我们能做到。提摩太家里有非基督徒，但是他却成为了耶稣基督家园里永远的伟人。

他的希望和信任

保罗本希望“当我一知道我的事情有什么结局”（2章23节）就尽快把提摩太派到腓立比去，然而他这里出现了紧急情况。尼禄要审判保罗。他希望受审时提摩太能在自己的身边。后来，前期的审判都结束了，最后审判将要来临，保罗本可以写信给他的朋友提摩太恳请他：“尽快到我这里来”（提摩太后书4章9节）。他在信的结尾说：“你要尽可能在冬季以前赶来”（提摩太后书4章21节）。困难来临，我们总会需要某些人陪伴左右。提摩太就是保罗需要的人。我读到这一段时总是在想，如果提摩太在保罗审判之前赶到罗马，事情会怎样？我愿意相信：提摩太在保罗的最后审判来临时，仍然相信保罗。我愿意相信：提摩太有足够的勇气走在保罗身边，和他谈论在耶稣基督中再次相遇的情形。有件事情我可以肯定：受审时，保罗希望提摩太能陪伴左右。

保罗相信：“我深信主会让我也在短期内亲自来看你们”（2章24节）。保罗写完给腓立比人的信后有可能就从罗马监狱出狱了。如果是这样，在他因为信仰上帝再次遭到追捕和绞杀之前，他又能长年从事牧师职业，也有可能再次回到腓立比。有一点可以肯定：不论身处监狱内外，保罗总是可以传播耶稣基督的福音，而他的特殊朋友提摩太，总是能帮助他完成这一伟大的使命。噢，有提摩太这样的朋友！噢，要成为提摩太这样的朋友！

Studies of Biblical Literature © 2005, 2006 by Truth For Today Publications.